

# 看必胜客玩转话题营销

■ 荣振环/文

我在《低成本创新营销策略》培训课堂上,曾多次向学员们推荐话题营销这个策略。

话题营销说起来很简单,就是借助或者创造一个话题,然后将企业的品牌、产品或服务植入其中,产生一定的市场传播力,最终推动产品、服务或品牌被更多人关注和感知。

这里面有两个关键点:

一个是借助热点话题,这个需要企业定期关注热点新闻或事件,然后找好与之的结合点,捆绑热点来吸引眼球,并把握时机巧妙地营销自己;

第二个就是把结合点放大为一种附着在热点新闻或事件之上的衍话题,强化这个话题对公众的吸引力,并施加引导,在话题推进过程中凸显品牌或产品的核心诉求。

下面,我通过一个具体的案例向读者展示如何做好话题营销,如何把握这两个关键点。

我们很多人可能并不知晓百胜餐饮集团,但你一定光顾过其旗下的餐厅,肯德基和必胜客。

虽然我们经常在看到他们投放的电视广告,他们每年在传统营销上花费大把银子,百胜集团是最善于创新营销的,尤其是话题营销,无论肯德基还是必胜客,话题营销的运用都是轻车熟路。

我在课堂上列举了很多案例,这里我以必胜客去年的一个经典案例做系统分析。

去年美国总统选举时,这是一个不折不扣的热点,吸引了全球的目光。必胜客自然不会放过这个热点,他们要借势登高,借名生辉,把公众对总统选举的关注转移到对必胜客的关注上来。

当然,针对这个热点,通常我们看到三种企业,一种自身也知道这是热点,但是不懂得利用这个热点,更不懂如何做话题营销,这种企业只能错失机会;另外一种企业看到这个热点,也尝试着扔出过话题,但是要么话题没有攻击力,要么话题偏向于炒作方向,把话题



炒得很热,但是于企业并不太多好处;第三种是真正锁定热点,慎重策划结合点然后把结合点衍生为附着力话题,产生互动传播效应。

必胜客无疑是第三种。

他们针对总统选举这个热点,选择了“口味选举”这个结合点,即总统选举是奥巴马和罗姆尼的事,但是吃披萨选择辣肠还是香肠那就是全美国人的事。

于是,必胜客针对这个热点抛出一个话题,奥巴马和罗姆尼的第二场辩论中,如果现场观众或者能够打进电话提问的观众,如果能问到两位“吃披萨是选意大利辣肠还是香肠”,就能获得终身免费的必胜客披萨。

必胜客不仅发表声明,还制作了视频短片,以便于话题进行扩散。

这个话题一经抛出,顿时成为多家媒体版面报道的热点。它成为新闻性有两个要点:第一,向总统候选人提如此无聊的话题;第二,对行为的奖励,终身免费吃披萨。

媒体针对这两个新闻点均进行了扩音器

的宣传,殊不知,必胜客所谓的终身免费,其实只是30年每周白吃一个披萨。这就是必胜客的精明之处,他们也害怕,万一来个万把的吃货,一窝蜂给总统提问,还不把必胜客吃亏了。

最终,必胜客这个话题产生了广泛的波及效应。

很多人怪模怪样的模拟演练:二位,请问披萨选辣肠还是香肠?

还有民众议论,总统到底喜欢什么口味的。

很多民众觉得必胜客开了一场玩笑,给这场选举添加了趣味。必胜客一直强调自己是欢乐餐厅,这种略带调侃的话题营销无疑是增强这种欢乐餐厅的正向感知力。

当然,这个点子也招致无数批评,有美国民众认为,这是嘲笑美国的选举制度,玩笑开得有点过。

最终必胜客决定放弃。尽管骂声一片,但必胜客这单免费广告的效应已经显现。必胜

客已经成为网络热词,美国多个脱口秀把它的营销当成段子。要知道,这些脱口秀的贴片广告花了多少钱,而必胜客没花钱却能让观众笑着说,请问披萨选辣肠还是香肠?

必胜客用几乎零成本的方式捆绑了热点新闻或事件,成为附着在其之上的一个热点话题。这个话题其实只是一种假设,假设有人做了,他将得到终身免费吃披萨的机会。

但这种假设往往是虚晃一枪。未必一定有人这么做。

这里面,必胜客已经预料到会遭遇批评和骂名,但是这种批评和骂名是丝毫不牵扯必胜客食品和菜品品质的。

如果遭遇太多人反对,那就取消这次活动。

事实上,确实有很多美国民众反对,于是必胜客顺水推舟就取消了这次活动,自己一方面不用兑现让那些不要命的吃货获得免费吃披萨的机会,又省了一笔费用,同时也体现了对美国民众的尊重。

但是,不可忽略的是,必胜客已经释放了一种病毒,这种病毒就是当民众看两位总统竞选时,除了关注他们的表演,脑子也在盘算着中午该吃什么口味的披萨。

如同,我一个美国朋友告诉我,“尽管我也反对必胜客这种营销方式,但那段时间,他和很多朋友都喜欢用这个段子开玩笑。”

可见,比客胜的话题营销犹如在平静的水面投入一颗石头,产生了无数个自动波,让顾客本身产生了营销的自驱力。

这才是必胜客想要的,它其实根本不在乎什么结果,只要大家讨论热议,就达到了品牌曝光和被谈及的目的。

从上述案例中,我们可以看到,必胜客首先是选热点并找准结合点。

去年,美国总统选举首场电视辩论共有6720万美国人观看,创下32年来的收视新高。美国的商家自然不愿错过大选的战场。

在美国,必胜客的主要消费群体是30岁至49岁之间,他们都很关注总统大选,必胜客也希望更多的人在看辩论时订个披萨。此

时,必胜客自然希望大家看辩论的时候,想起必胜客。于是,这个结合点就呼之欲出,谁能够向总统提问口味选择,谁就可以免费披萨。这个话题一旦抛出,自然就会建立一个趣味等号,看着辩论想披萨。

其次,把结合点放大为热点话题,必胜客有模有样的发表声明,又通过视频做推广。美国民众一正一反,各种玩笑、各种批评不绝于耳。此时,必胜客已经变成了附着于总统候选热点背后的热点,它营销目的已经达到。于是,为了不遭人反感,必胜客又站出来澄清,态度非常诚恳,俺们只是开了一个玩笑,辣肠还是香肠的问题不是真的希望观众提给总统候选人,他们可以去网站上自己填写调查,一名幸运消费者将获得终身免费披萨。

这就是话题的变通和引导,最后的正规出口是引导大家去填写调查,最终抽取一名幸运消费者。

可是,经由各种媒体渲染,各种脱口秀玩笑以及线下民众自然的玩笑,每个人心目中好似产生一种印象,在总统辩论时,好似已经有一个吃货提出了这种问题。

不管怎样,必胜客轻易而举地把披萨润物细无声地植入到美国总统辩论节目中。尽管电视中的两个人只字未提披萨,但是,看到他们,很多人还是想到了披萨,想到了必胜客欢乐餐厅。

通过这个案例我们可以看到,话题营销重要的是三个点两个步骤,热点、结合点和诉求点。本案例中,热点:总统辩论;结合点:选举中提问,披萨选什么口味;诉求点:欢乐餐厅,赢取终身免费吃披萨的快乐。

步骤一:找到热点,然后需找结合点;

步骤二:立足结合点,抛出话题,施加引导和造势,凸显诉求点。

这里面,热点是需要抓住的,结合点是需要洞察的,诉求点是需要策划的。只有把这三点想明白了,做好关联,才能真正做好话题营销。

而话题营销才是真正的花小钱办大事,低成本营销术。

## 为什么“骂老板”的策划真管用?

焉有让百无聊赖的你不认真听的道理。而这一认真听,一不小心就将内容真正“听”进去了,如果产品还不错,就可能产生购买。

这符合邵珠富最近研究的“进得来、留得住、忘不了”三原则之一的“进得来”的原则。

### 2. 情绪营销,引起共鸣

我们这个社会,正在发生一种变化,由于互联网的作用,弱者似乎有变强的优势,强者似乎有变弱的特点,比方说小贩贩卖东西摆摊,明明占道,但只要城管一管,十有八九,就会被不知道在哪里冒出的活动摄像头(手机)给录下来,并传到网上,然后传播出来,引起一片“义愤填膺”的情绪,让你连解释的机会都没有。而这则“骂老板”的广告中,巧妙地将

“老板剥削人”员工有声的反抗之内容揭示出来,满足了大众的口味,尤其是得到广大“打工仔”“打工妹”的同情和共鸣,而他们恰恰正是这些小摊的目标人群,情绪共鸣了,营销还在话下吗?

### 3. 花边新闻,添加佐料

当“老板带着自己的小姨子跑了”这样的新闻通过广播喇叭传出去的时候,相信更多人(尽管表面上可能不承认)肯定会饶有兴趣、津津有味地听下去,而这样的花边新闻又非常适合于人们口口相传,耳耳传播,不管是真是假,反正满足了人们的“窥阴欲”,哈哈!而在这“口口相传,耳耳传播”中,大多人又无形之中做了此产品营销的一个“传声筒”。

### 4. 货真价实,感觉还值

说一千道一万,声音也好、花边也好、情绪也好、情感营销也罢,均体现了邵珠富最近研究的“进得来、留得住、忘不了”之第一关“进得来”原则,而要想真正地“留住人”,自然还需要你在产品的内容和品质上下功夫,钱包是大多数人关心和需要的、具有普适性,不贵的价格让更多的人消费得起,而产品的品质本身也不错,不管前面的“故事”是真是假,相信没有几个人去较真,从营销上来讲,那只不过是让人们“进得来”,而产品才是让人们“留得住”的核心。当然,事后当我们回忆起这个有趣的“骂老板”广告时,还会产生“忘不了”的感觉,这也符合邵珠富独创的

“营销策划,有意义不如有意思”的理论,本人的一本畅销书《营销策划,有意义不如有意思》讲的就是这个道理。

启示:营销本就没什么规律可循,比方说:本人针对波罗峪策划的“小蝌蚪找妈妈”活动,让总经理差点哭了,“没想到我们花四五千万打造的景区竟抵不过邵总的‘小蝌蚪’之营销效果”;本人帮一海参养殖户策划的“小丑参”,让一向宣传“高富帅”的海参营销思路受到严重挑战,原来“小”才是纯天然没人为拉长的、原来“丑”是因为没人工“美化”;像邵珠富帮国内一大城市三天卖了2个亿的“鸟屎”户外广告,打破了房产广告唯美的惯例,原来“一不小心车上有一坨鸟屎并非坏事”啊,因为小区里“绿树成荫、鸟语花香”啊……

而在办公室和房东他们交流时,我就说过,上述策划肯定不可能来自营销书,只能来自生活中。而,只有生活才是策划人无限创意的源泉,这则“骂老板”的营销策划,告诉我们的就是这个理。

(来源:中国营销传播网)

## 企业营销策略:怀旧营销的力量

根据张海帆的同名小说改编,中国传统魔术传人张贤凭借精湛的技艺轰动北平,权贵段士章宠爱喜欢戏法的小妾柳荫,张贤因此得到段的青睐。段推荐张贤参加在英国举办的万国魔术大会。回国后,张贤陷入刘管家布置的陷阱中。原来张贤和柳荫青梅竹马,因意外两人分开,柳荫的父亲也被段软禁。张贤花十年练就魔术,来到北京发生的一切尽在他的计划中。最终,张贤和柳荫终成眷属,远走高飞……

怀旧兴许不是坏事,然它总归衬出淡淡的“今不如昔”。《艺术家》里的大明星从默片走到有声片,被观众抛弃,他也只能关在自己的放映室里,回味失去的荣光。从某种程度上说,这是一部普通观众都可以找到共鸣的作品,尽管它在面貌和渠道上是那么阳春白雪、曲高和寡。“情怀”二字,配得上最好的时代,也配得上最坏的时代。

著名营销专家黄先仁老师认为,如果有人将现代与传统结合起来,怀旧成为了资源,便有了新的市场。兼顾了人们的两种需求,既传统又舒适,使消费者有认同感和归属感,最后慷慨解囊。黄老师认为,如果企业能用怀旧营销拨动客户的心弦,撩起客户内心深处的涟漪,你就成功了一半了!我们先从分析消费者开始吧。

怀旧是一种浪漫的情节。当今社会,大家追求时尚的同时,怀旧也成为一种时尚。时尚界无论是服装、化妆品、香水、珠宝、名表、家具等都呈现出一派比往年更甚之的怀旧复古风潮。怀旧不是老年人的专利,80后也同样怀旧!比如,佐丹奴最近推出了一款全球限量发行2000件的LiLei&HanMeimei恤。T恤上的人物就是80后们再熟悉不过的中学英

语教材中的人物;LiLei和HanMeimei(李磊、韩美美),这款T恤的销售对象是过亿的曾经从1990年至2000年使用过中国人民教育出版社出版的英语教材的学生,这些学生今天已经成为了具有很强消费能力,时尚、感性的中青年消费者。

设计LiLei和HanMeimei的衍生产品并不是设计者一时的心血来潮,产品能够畅销,也不是市场的偶然现象,因为,从一年多前,有关LiLei和HanMeimei的话题就已在广泛热议,商机已经隐现。在搜索引擎进行关键词搜索,有几万条相关的信息:有同人漫画、有以LiLei和HanMeimei等人物为基础的另类英语学习教材、还有狗尾续貂的故事等。

80后们一同议论那个青涩的学生时代,晒着共同的回忆,宣泄着曾经压抑的观点与主张。在线下,还有以LiLei&HanMeimei命名的乐队,追捧者众多,当然,主要也都是80后,LiLei&HanMeimei乐队把英语课文中的英文歌修饰后重新演绎出来,还把《让我们荡起双桨》等那个时代的学生歌曲加入时尚流行元素进行重新翻唱。

细心的观众也许已经发现日化巨头宝洁在中国已经开始了他们的怀旧营销之路,从广告“宝洁中国20年”开始,描述宝洁的产品陪伴着中国消费者一起成长的经历,给消费者强烈的情感冲击,给人一种温馨美好的回忆。健力宝也做了一次很好的怀旧营销,“健力宝1984”诞生于1984年的洛杉矶奥运会,随着中国代表团的出征而一鸣惊人,当然,这种集体回忆点可以是一个相对较小的细分内容,比如老爷车就只是为了吸引那些怀旧的爱车一族。如今的营销除了“晓之以理”,更要

“动之以情”。黄先仁老师以为,情感营销是时候打“怀旧”牌了。原因有三:

一、情感营销中各式手法基本上都能找到难以逾越的典型,而一些手法已经染上“非典型”病毒,因此——突破现有手法,才有可能再创情感营销成功典范。

二、打“怀旧”牌的营销手法,目前多见于影视剧这类文化产品,突出表现为“翻拍”。我看不少品牌已经拥有足够的“怀旧基因”,这是能够进行“怀旧”式情感营销的主观有利条件。

三、庞大的“怀旧”消费群体。可以说,人人都患有“怀旧”症候群。今天转瞬即过,未来越来越短,只有过去越来越长。历史更是情感的寄托所在。无论是50后、60后,还是70后、80后都有深刻的怀旧情怀。而与这些“后”们一起走过来的,除了人,自然还有“物”。人们对一些老东西、老字号拥有深厚的感情。这可以视作企业营销的巨大商机。

在今天这个跨越了温饱需要,继而追求更高精神层面需求的消费时代里,我们除了在追求物质生活上的满足外,还在寻找一种精神层面的感受。尤其是都市人,在每天熙熙攘攘为名利,攘攘皆为利往的环境中,开始珍惜与留意那些名利无法换来的情感丝缕,沧海桑田,物逝人非后留下的点滴痕迹,集体的回忆就是其中之一。

著名营销专家黄先仁老师对集体回忆的理解是:在一个群体中,大家对曾经一起共享、构建以及传承的事物的共同回忆。在经历了一段时间后,在特定环境与行为的指引下,这段记忆被唤醒,当事人则会产生强烈的共鸣、认同与超乎想象的热情,应用在市场中,

则是一股强大的销售推动力。

这种集体回忆的召唤需要一些载体或道具,比如,纪念馆、纪念碑、外婆家、梁山泊、江南水乡、油布小船,就是一种召唤集体回忆的形式与载体,这其中包含了一个国家、一个民族的集体回忆,在它们面前,能唤起我们集体的共鸣。

严格来讲,集体回忆可能是一个家庭的所有成员的共同回忆,比如追忆某位过世的亲人,而更为广泛的集体回忆应该叫做社会性回忆。这种社会性的集体回忆包括曾经一起参与的流行风潮、一起参与过的劳动、一起学习等。集体回忆的市场价值潜力巨大,营销人如果善于加以利用,很是了得。

比如某旅游地产公司的一则乡村别墅的文案中说到的——主体画面是推介的一栋别墅,优雅的环境,别致的二层建筑,几株树木与翠绿的草地,点睛之笔是下面的一句广告词:“此情此景让我想起了童年,坐在树下听父亲讲故事……今天,我已长大,看着已经驼背的父亲与同我当年一样的儿子,我多么希望这样的回忆能再现并把它传承下去”,广告旨在引起30岁至40岁、感性的、中产阶层人士的情感共鸣,继而影响其购买决策,在这里,用的就是集体回忆和怀旧营销的一些理念。

在中国,时代性的集体记忆对50年代的人来说是“红袖章”、“大炼钢铁”、“大跃进”对60年代的人来说是“样板戏”、“小人书”、“大字报”;对70年代的人则是“阿童木”、“机器猫”、“花仙子”;到了80年代,开始改革开放,集体记忆的内容开始丰富起来,“变形金刚”、“黑猫警长”、“圣斗士”、“打口袋”、“红白机”以及中学英语课本中的人物:LiLei、HanMeimei(李磊、韩美美)。黄老师认为,挖掘营销对象群体10年前、20年前,甚至更长时间的共性集体记忆,即可以找到并唤起这一群体共同的回忆并产生共鸣的效果。